

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Верхне-Арбашская средняя школа им.А.Х.Газизуллина»
Кукморского муниципального района Республики Татарстан

Социально-образовательный проект
**«Через поиск и творчество к
совершенству»**

Выполнили:

Инициативная группа

Зиятдинова Р.К.- замдиректора по УВР

Зиятдинов М.М.-учитель технологии

Шарипов З.Ф.-учитель биологии

Исламова Г.И.- воспитатель

Муртазина Г.Г.- замдиректора по ДО

Галиева Г.И.- замдиректора по ДО

Руководитель проекта Исламов Р.И.-директор школы

Символика МБОУ «Верхне-Арбашская средняя школа»



Как же разрешить проблему мусорных свалок?

Сегодня почти в каждом доме есть произведения народных мастеров. Они входят в нашу жизнь, в первую очередь, как художественные изделия, отвечающие нашему эстетическому чувству, становятся украшением нашего жилья. В каком бы стиле не был интерьер, но если его дополнить маленькими вещичками, сделанными своими руками, то они делают его родным и уютным.

Цель проекта:

Привлечь внимание жителей Уркушского сельского поселения к проблеме твёрдых бытовых отходов и поиск способов улучшения местной экологической обстановки, предложить безотходную технологию вторичного использования бытовых отходов для изготовления изделий.

Задачи проекта:

1. Проанализировать проблему бытовых отходов.
2. Исследовать состояние окружающей среды.
3. Провести социальный опрос.
4. Исследовать применение традиционных и современных способов и методов, новых материалов при изготовлении изделий из отходов.
5. Предложить практические методы переработки отходов при изготовлении изделий.
6. Привлечь детей и взрослых к личному участию в решении проблемы бытовых отходов.
7. Осветить в глазах учеников, родителей, администрации сельского совета данную проблему и попытаться найти пути её решения.

Гипотеза

Оценив экологическое состояние, доказать, что возможно использовать бытовые отходы вторично, можно выполнить оригинальные дизайнерские разработки, что даст возможность уменьшить количество бытового мусора и сохранить экологию окружающей среды.

Предмет

Мусорные («партизанские») свалки в селе

Проблема

Увеличение количества мусора в окрестностях деревень может привести к ухудшению здоровья и жизни населения и к отрицательному влиянию на окружающую природу.

Участники

Обучающиеся, родители, педагогические работники школы, учреждения, вовлеченные лица по согласованию.

Партнеры проекта

Управления образования Исполкома Кукморского муниципального района
Республики Татарстан

МБУ ДО "ЦДТ "Галактика" Кукморского муниципального района Республики
Татарстан

Северное территориальное управление Министерства экологии и природных
ресурсов Республики Татарстан

Факультет лесного хозяйства и экологии Казанского государственного аграрного
университета

ООО "Сабинский леспромхоз"

Этапы реализации проекта

I этап – прогностический. Срок реализации - 3 месяца

Основные формы деятельности:

- изучение уровня экологического образования учащихся;
- изучение уровня готовности педагогов;
- проведение социологического опроса населения, с целью изучения отношения жителей к данной проблеме;
- сбор статистических и научных данных, касающихся влияния различных способов утилизации ТБО на здоровье человека и информации по количеству ТБО, приходящихся на одного жителя;
- проведение визуального обследования мест сбора бытовых отходов на территории Уркушского сельского совета.
- количественный подсчет стеклянной и пластиковой тары, приходящейся на каждого жителя в год;
- обсуждение проблемы с педагогами, представителями природоохранных учреждений.

На первом этапе нашего проекта всем было дано задание собрать как можно больше информации о мусорных свалках, их вредном воздействии на среду обитания всего живого. Активны были все, материала оказалось много, каждый подготовил небольшое выступление.

II этап - подготовительный. Срок реализации - 2 месяца

Основные формы деятельности:

- изучение законодательной базы и теоретических основ по внедрению экологического воспитания в школах;
- изучение источников информации, передового педагогического опыта по данному вопросу
- проведение в школе бесед, консультаций об экологических проблемах нашей местности и о значении активности учащихся в решении экологических проблем сел через их участие в данном проекте
- показ презентации, созданной инициативной группой по итогам исследования темы бытового мусора учащимся школы.

III этап - организационный. Срок реализации - 3 месяца.

Основные формы деятельности:

- определение тем, задач, видов проектов, работ;
- выбор путей реализации проекта, выбор форм создания различных мероприятий, направленных на экологическое воспитание учащихся;
- разработка научно - методического обеспечения по экологическому воспитанию;
- разработка системы мероприятий создание единого экологического воспитательного пространства.

IV этап - практический (реализации запланированной деятельности). Срок реализации - 3 года.

Основные формы деятельности:

- организация встреч с учеными, экологами района и республики, преподавателями КГАУ, журналистами, известными лесоводами;
- путем опроса, анкетирования, исследований отследить позитивные изменения по отношению к окружающему миру, участия в волонтерских мероприятиях обучающихся;
- анализ состояния здоровья наших школьников по итогам ежегодных медосмотров;
- практическая работа в классах «Бытовые отходы нашей семьи»;
- просветительская работа населением, беседы «Мы здесь живем», «Наша деревня – наш дом»
- формирование экологической культуры жителей села проведением акции: «Это может каждый!»;
- привлечение внимания администрации сельского совета к проблеме бытовых отходов;
- поиск предложений жителей села по утилизации бытового мусора и путей выхода из сложившейся ситуации;

- участие в природоохранных акциях направленных на сохранение окружающей среды:

проведение акций «Чистое село», «Сохраним елочку», «Первоцвет», «Птицы наши друзья», «Мусор разрушает твою жизнь», «Чистый родник», конкурсы поделок из бытового мусора с оригинальными вариантами применения мусорных упаковок в быту, конкурсы рисунков и плакатов «Мы против мусора», конкурс сочинений на тему: «Я люблю свое село», конкурс листовок для проведения акции: «Это может каждый», участие в республиканском конкурсе “Эковесна”;

- в пределах внеурочной деятельности внедрения курса «Моя счастливая планета», «Мусор разрушает твою жизнь» и других;

- отслеживать потребность в дальнейшем внедрении проекта;

- проведение ежегодно в марте месяце межрегиональной эколого- географической научно- практической конференции «Через поиск и творчество к совершенству».

V этап аналитико - обобщающий (презентация)

Основные формы деятельности:

- публикации в СМИ, с целью обобщения опыта в течении всего проекта;
- выпуск информационного стенда по итогам реализации проекта, отражающий экологическую ситуацию своего населенного пункта;
- регулярное проведение мероприятий, акций по воспитанию экологической культуры сельского населения.
- обобщение полученных результатов;
- презентация опыта перед педагогическим сообществом района через создание электронного сборника проектов, презентаций, воспитательных мероприятий, разработок уроков, викторин, брейн - рингов, устных журналов, праздников, круглых столов.

Ежегодно в марте МБОУ «Верхне-Арбашская средняя школа» проходит межрегиональная эколого- географическая научно- практическая конференция «Через поиск и творчество к совершенству».

Главная цель Конференции - привлечение внимания к проблемам сохранения окружающей среды, истории родного края, развитие технического и декоративно-прикладного искусства, исследовательской деятельности учащихся Кукморского муниципального района в области экологии, биологии и охраны природы, истории, а также воспитание экологической и нравственной культуры подрастающего поколения. В работе конференции ежегодно активно принимают участие академик РАН, профессор Газизуллин А.Х., заслуженные экологи РТ Хузиев Р.Ф., Карташова Л.Б., профессор, заведующий кафедрой природообустройства и экологии КГАУ Сабиров А.М., начальник Управления образования района Мансуров Р.М., директор Сабинского дендросада Шаймиев И.А., специалисты Северного территориального управления Министерства экологии РТ.

(Освещение в СМИ: Республиканская общественно-политическая газета «Земля-землица» №13 (543) 6-12 апреля 2017 г. Районная газета «Хезмэт даны», 12 апреля, 2017 №25(10299) сайт КГАУ, Северного территориального управления Министерства экологии и природных ресурсов Республики Татарстан, сайт школы)



Встречи с учеными, экологами района и республики, преподавателями КГАУ, журналистами, известными лесоводами



Выставка работ учащихся, посвященных родному краю: красивые пейзажные фотографии.



Конкурсом скворечников и кормушек отмечается Международный день Птиц, который традиционно проводится 1 апреля.



Во всех классах были проведены классные часы и мероприятия, посвященные проблемам экологии.

15 апреля – День экологических знаний. Старшеклассники готовили рефераты и презентации на темы: «Глобальные экологические проблемы. Пути их решения», «Человек и природа», «Что такое экологическая культура?».



Участие в Всероссийском заповедном уроке



В течении всего санитарно- экологического двухмесячника «ЭкоВесна» было организовано 7 средников и субботников коллективом школы и учащимися, наклеены плакаты на досках объявлений близлежащих деревень.



На прилегающей территории школы в течение всего проекта были посажены кустарники туи, спиреи, смородины, шиповника, вишни и др. В акции «Посади дерево» участвовали приглашенные гости, коллектив школы, учащиеся и их



Победители республиканского конкурса «Сто зеленых уголков»





Организация сбора ТБО



Также в мае месяце 2016 года учащиеся школы очистили территории родников нашего села.





В МБОУ «Верхне-Арбашская средняя школа» работает отряд Верхнеарбашского школьного лесничества. Школьное лесничество активно сотрудничает с Сабинским лесхозом. Отряд участвует в посадке леса, в пропаганде охраны леса, учащиеся делают выступления в разных конференциях.



28 марта 2016 года две команды из учащихся нашей школы участвовали в телевизионной интеллектуальной игре «Тамчы шоу» по теме «Экология».



Самая креативная фотография с субботника, выложенная в соцсети

Табиғат безнең кулларда...



Яшэгән ди Жир-Ана...

Борын-борын заманда
Яшэгән ди Жир-Ана.
Күп булган балалары
Бик акыллы ди бары.
Тырыш, уңган булганнар
Гел изгелек кылганнар.
Жир-Ананы кадерләп,
Гел хөрмәтләп торганнар.
Көн-төн эштә ди барсы:
Агачлар утыртасы,
Сулыклар чистартасы,

Кош-кортларны карыйсы,
Хайваннарны барлыйсы,
Үләнгә су сибәсе,
Игеннәрне игәсе,
Чүпләрне гел жыясы,
Пөхтә өеп куясы.

“Борын-борын заманда
Яшэгән ди Жир-Ана...”-
Дип сөйләргә калмасын,
Һәркем шуны аңласын.

*(Гибадуллина Иделия, 4
сыйныф)*

Авылым табигате

И, авылым, туган ягым,
Бигрәк якын күңелгә.
Кайларга гына китсәм дә,
Онытмамын гомергә.

Бигрәк матур туган якның
Урманнары, кырлары.
Жәелгән бит хәтфә кебек
Болыны, су буйлары.

Яз көнендә бигрәк матур
Су буенда тугайда.
Матур итеп кошлар сайрый,
Ямьле су буйларында.

Күкрәп үсә басу-кыры
Ал кояш нурларында.
Искитмәле чәчәкләр дә
Үсә тугайларында.

Зәп-зәңгәр ерак офыкта
Кызарып кояш бата.
Авыл этәчләре белән
Алсуланып таң ата.

Авылыма ямь өстиләр
Инешләре, күлләре.
Болыннары, барысы да
Туган якның бизәге.

Күкрәп яуган яңгырлардан
Жиргә хуш ис тарала.
Күктә балкыган кояштан
Табигать бер ямь ала.

Авылымның иген-кырын
Алтыннарга тиңләрлек.
Һичкайчан да югалмастыр
Синдәге бу гүзәллек.
(Салихов Ленар, 8 сыйныф)

Табигатьне саклыйк!

Табигатьтән башка яшәү дә юк-
Белик дуслар аның кадерен!
Тирә-ягыбызны чүпкә күмеп,
Кыскартмыйкчы аның гомерен.
Табигатьне әйдә саклыйк, дуслар,
Рәнжемәсен безгә Жир-ана,
Илһам биреп яшәтүче бит ул-
Гел рәхмәтле булайк без аңа!

(Исламов Рөстәм, 2 сыйныф)



СЕВЕРНОЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА
ЭКОЛОГИИ И ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

ВРУЧАЕТСЯ

*коллективу МБОУ «СОШ д.Верхний Арбаш»
Кукморского муниципального района РТ
(директор Исламов Р.И.)*

*за высокий уровень организации и проведения
районной эколого-географической
научно-практической конференции
«Через поиск и творчество к совершенству»*

НАЧАЛЬНИК СЕВЕРНОГО ТУ МЭПР РТ,
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ИНСПЕКТОРА РТ ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ



Р.Д. ШАЙХМЕТОВ

Арск, 2016 г.



Министерство экологии и природных ресурсов
Республики Татарстан

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

По результатам санитарно-экологического двухмесячника по очистке
территорий населенных пунктов Республики Татарстан

НАГРАЖДАЕТСЯ

МБОУ СОШ д.Верхний Арбаш

победитель конкурса «ЭКОВЕСНА 2016» в номинации «ЭКОШКОЛА»
Кукморского муниципального района

Министр экологии и природных ресурсов
Республики Татарстан
Абдулганиев Ф.С.

#ЭКОВЕСНА2016

Чисто на душе - чисто вокруг!

МИНИСТЕРСТВО ЭКОЛОГИИ
И ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН



#ЭКОВЕСНА2017

ЭКОШКОЛА

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

ПО РЕЗУЛЬТАТАМ САНИТАРНО-
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВУХМЕСЯЧНИКА
ПО ОЧИСТКЕ ТЕРРИТОРИЙ
НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
НАГРАЖДАЕТСЯ

МБОУ «ВЕРХНЕ-АРБАШСКАЯ СРЕДНЯЯ
ШКОЛА ИМ.А.Х.ГАЗИЗУЛЛИНА»
КУКМОРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ПОБЕДИТЕЛЬ КОНКУРСА «ЭКОВЕСНА 2017»
В НОМИНАЦИИ «ЭКОШКОЛА»

МИНИСТР ЭКОЛОГИИ
И ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
Ф.С.АБДУЛГАНИЕВ

#ЭКОВЕСНА2017

начни с себя





Изделия из бумаги и картона





Текстиль





Упаковочные ленты





Неожиданные находки





Поделки изготовленные из пластмассовых отходов







